

An die
Mitglieder des Lenkungsausschusses QM

Der Rektor

Auskunft:
Gina Wommelsdorf
Am Eichenhang 50
57076 Siegen

Telefon +49 271 740-4401
E-Mail: gina.wommelsdorf@qzs.uni-siegen.de

19.01.2021

23. Sitzung des Lenkungsausschuss QM – Protokoll –

Datum: 19.01.2021	Beginn: 10:00 Uhr	Ende: 11.20 Uhr	Ort: virtuell
Teilnehmende:	Volker Stein, Alexandra Nonnenmacher, Ulf Richter, Bernd Clausen, Thomas Coelen, Giuseppe Strina, Thomas Seeger, Benjamin Butz, Nils Goldschmidt, Nadja Ratzka, Elisabeth Heinrich, Petra Bald, Doris Paul, Gina Wommelsdorf		
Abwesend:	Petra Vogel, Niels Werber, Gero Kunter, Marc Hassenzahl, Holger Schönherr, Christoph Strünck, Roland Wiegel, Moritz Rossmann		
Vorsitz:	Volker Stein		
Protokollantin:	Gina Wommelsdorf		

TOP 1 Begrüßung

Herr Stein begrüßt die Anwesenden. Er gibt eine kurze Übersicht über die Tagesordnungspunkte und den Ablauf. Der TOP 2 wird zu „Protokoll der 22. Sitzung“ geändert.

TOP 2 Protokoll

Das Protokoll der 22. Sitzung wird mit dem Wunsch einer redaktionellen Änderung angenommen.

TOP 3 Bericht des Prorektors für Ressourcen und Governance

Herr Stein berichtet:

- Die Leitung des QZS (Herr Kleine) habe seinen Ruhestand angetreten und die Universität planmäßig verlassen. Das Rektorat dankte ihm für die erfolgreiche Zusammenarbeit und für seine wertvollen Beiträge zur Erlangung der Systemakkreditierung. Der LA QM schließt sich dem ausdrücklich an. Die Leitungsposition sei aktuell vakant und eine Ausschreibung werde schnellstmöglich erfolgen.
- Mit Verweis auf den § 19 der neuen Grundordnung der Universität Siegen sollen operative Fragen vornehmlich in den Ständigen Kommissionen des Senates behandelt werden. Der LA QM sei für die strategischen Themen zuständig.

TOP 4 Bericht zu EQA

Herr Stein informiert, dass der Akkreditierungsrat das EQA in seiner Sitzung am 08.12.2020 positiv bewertet und der Universität Siegen die Systemakkreditierung bis zum 30.09.2027 ausgesprochen habe. Die Teilnehmer*innen der zweiten Begehung seien über das Verfahrensergebnis informiert und ihnen für die Unterstützung gedankt worden. Weiterhin sei eine ausdrückliche Danksagung an das QZS durch das Rektorat

erfolgt. Zuletzt sei auch die Öffentlichkeit am 14.01.2021 über eine Pressemitteilung informiert worden.

Wie im Gutachterbericht angeregt, sei die Systemakkreditierung unter [vier Auflagen](#) vergeben worden, die bis zum 20.09.2021 erfüllt werden müssten. Die Prorektorate Ressourcen und Governance, Bildung sowie Forschung und wissenschaftlichen Nachwuchts sowie das QZS würden hierfür Vorschläge erarbeiten. Frau Nonnenmacher ergänzt, dass die Aufлагenerfüllung überwiegend operative Fragen betreffe. Die Aufлагenerfüllung des Berichtswesens sowie mögliche strategische Fragen sollen in der nächsten Sitzung behandelt werden.

TOP 5 Bericht zur Integration der Gleichstellungsziele in die Qualitätsarbeit

Herr Stein erinnert an die Sitzung vom 07.07.2020, in der das Positionspapier „EQA-Standards Gender und Diversity“ im LA QM behandelt wurde, und erkundigt sich nach dem Stand des Papieres und möglicher erfolgter Schritte. Frau Heinrich berichtet über die Überarbeitung des Dokuments und erfragt den sinnvollsten Weg, um die Gleichstellungsziele in die Qualitätsarbeit einfließen zu lassen. Herr Stein verweist auf die o.g. Zuständigkeit der Ständigen Senatskommissionen und bittet, ggf. die Vorsitzenden zu kontaktieren. Zur Unterstützung möchte er an der in Kürze neugewählten Gleichstellungskommission teilnehmen und dort das QM-System der Universität Siegen vorstellen. Frau Nonnenmacher empfiehlt eine universitätsweite Umsetzung, um das Ziel einer gelebten Qualitätskultur adäquat zu erreichen. Das Gremium einigt sich darauf, diesen Berichtspunkt als regelmäßigen TOP aufzunehmen. Zusätzlich könnte dieses Thema bei einem „Tag der Qualität“ forciert werden (s. TOP 6).

Frau Bald erkundigt sich nach dem Stand der Fortschreibung des Frauenförderplans. Nach der letzten Fortschreibung aus 2017 erfolgte nach Auskunft von Frau Heinrich 2019 eine Zwischenevaluation, die den Umsetzungsstand zwischen den Jahren 2017 und 2019 betraf. Für Anfang 2023 sei eine Fortschreibung des Frauenförderplans vorgesehen.

TOP 6 Ideensammlung "Tag der Qualität 2021"

Herr Stein erläutert den Hintergrund dieses TOPs: Durch die erfolgreiche hochschulinterne Fortbildung für die zweite Begehung im EQA (03.02.2020) entstand die Idee, dieses Format als regelmäßigen „Tag der Qualität“ fortzuführen. Hierbei sollen verschiedene Stakeholder (Studierende, Verwaltungsangehörige, Lehrende) der Universität zu einem Workshop eingeladen werden, um die QM-Arbeit voranzubringen. Herr Stein schlägt einen Termin in der Woche vom 11.-15.10.2021 vor, in dem ein Eröffnungsvortrag zum QMS, ein Schwerpunktthema in Workshops, eine Messe mit best practices und eine offene Podiumsdiskussion denkbar wären. An anderen systemakkreditierten Hochschulen würde ein Austausch an einem „Tag der Lehre“ veranstaltet, um das QMS präsender zu machen und weiterzuentwickeln, allerdings stünde in Siegen ein ganzheitlicher Ansatz im Vordergrund, der über die Aspekte der Lehre hinausweist. Er fragt anschließend den Lenkungsausschuss, 1.) ob ein solcher Tag als sinnvoll erachtet wird, 2.) wann die Umsetzung stattfinden sollte, 3.) in welchem Format und 4.) ob ein Oberthema für solch einen Austausch gewünscht werde.

Nach einer Diskussion über die Zielsetzung des „Tages der Qualität“ einigen sich die Mitglieder*innen, dass die folgenden Aspekte bei der weiteren Planung berücksichtigt werden sollen.

Die Veranstaltung sollte

- im Hinblick auf Ziel und Zielgruppe klar konturiert werden.
- im Wintersemester 2021/2022 stattfinden.
- die Teilnehmer*innen grundsätzlich über das QMS informieren.

- bottom-up gedacht und konzipiert werden. (Zwei wichtige Grundideen müssten verfolgt werden: Wozu können die Akteur*innen Feedback geben und welcher Mehrwert ergibt sich aus dem QM für diese Personen?)
- ein Schwerpunktthema beinhalten, das in Workshops bearbeitet wird.
- nicht inhaltlich mit den bestehenden Arbeitsgruppen/Kommissionen kollidieren.
- hinsichtlich der Benennung überdacht werden.

Als Schwerpunktthema könnte sich beispielsweise für 2021 das „Berichtswesen“ anbieten, um gleich ein externes Signal im Hinblick auf die Systemakkreditierungs-Auflagen-erfüllung zu setzen.

Herr Stein bedankt sich für den konstruktiven Austausch und möchte in der nächsten Sitzung ein erstes konkretisiertes Konzept zur Diskussion stellen.

TOP 7 **Verschiedenes**

Herr Richter berichtet (ergänzende Informationen s. intern versendete Präsentation):

- Im QM-Verwaltung seien seit September 2020 die Erreichung der Qualitätsziele mit den Dezernent*innen diskutiert worden. Aufgrund externer Faktoren (insb. Corona und ein SAP-Update) habe es Verzögerungen gegeben. Über den Qualitätsdialog mit den Dekanaten seien die Bedarfe für die neuen Qualitätsziele 2021 erarbeitet worden. Von Seiten der Fakultäten wurden insbesondere folgende Wünsche geäußert:
 - Verbesserter Bericht zu Finanzen und Budgetierung der Fakultäten (inkl. Aktualität/Abgleich von Drittmittelstatistik).
 - Unterstützung beim Studierendenmarketing von Seiten der Pressestelle.
 - Weiterentwicklung der Personaldaten.
 - Weiterentwicklung hinsichtlich Qualität und Aktualität der Daten im Raummanagementsystem.
- Der Q-Zirkel Verwaltung habe am 13.01.2021 die neuen Q-Ziele für 2021 verabschiedet.
- Im Q-Zirkel Personal/Berufung soll in diesem Monat das Feedback aus den Fakultäten und Verbesserungsmöglichkeiten zum E-Recruiting-Tool diskutiert werden.
- Der neue Q-Zirkel Campusmanagementsystem befasste sich am 15.01.2021 mit der Frage, wie die Masterbewerbung über unisono zielführender genutzt werden könne.
- Der Q-Zirkel Räume thematisierte in seiner letzten Sitzung am 13.10.2020 die Anforderungen, die sich durch den Umzug der Fakultäten I und II und den Erfahrungen der Pandemie an die neuen Räumlichkeiten ergeben. Ein neuer Sitzungstermin werde in diesem Monat festgelegt.
- Aufgrund fehlender Themen sei der Q-Zirkel Finanzen ausgesetzt worden.

Herr Coelen bittet, dass auch der Datenabgleich zu Promotionszahlen in den Qualitätszielen der Verwaltung berücksichtigt werde.

Herr Butz bittet um eine Rückmeldung zum Stand des Corporate Designs und eines Content Management Systems und fragt, ob hierfür ebenfalls ein Q-Zirkel zuständig sei. Herr Richter informiert, dass das Corporate Design von der Pressestelle weiterentwickelt worden, aber eine Neuaufsetzung der Strukturen abhängig von den finanziellen Ressourcen sei. Herr Stein ergänzt, dass Herr Wulf, der als zuständiger Prorektor für den Relaunch der Homepage bereits 2020 im LA QM vorgetragen hatte, zwischenzeitlich die Governancestruktur im IT-Bereich verändert habe und basierend hierauf die Voraussetzungen für ein verbessertes Projektmanagement schaffe. Hier seien noch in diesem Jahr Intensivierungen der Problembhebung zu erwarten.

Um den Lenkungsausschuss QM adäquat über neue Entwicklungen im QM zu informieren, schlägt Herr Stein daraufhin vor, dass die Tagesordnung in Zukunft standardmäßig die Berichtspunkte des Prorektors für Ressourcen und Governance, zum EQA, zum QM Verwaltung und zur Gleichstellung umfassen soll.

Der nächste (reguläre) Sitzungstermin wird

am Dienstag, den 20.04.2021, 10:00 Uhr s.t. bis 12:00 Uhr
in einer Onlinekonferenz stattfinden.

gez. Prof. Dr. Volker Stein

gez. Gina Wommelsdorf